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実証事業において取り組んだ地域クラブ活動の競技種目等

出典：令和５年度運動部活動の地域移行等に向けた実証事業の実施都道府県・市区町村に対する調査結果に基づき作成

✓ 従来の学校部活動で実施されてきた競技の地域クラブ活動が多くの地域において実施。

✓一方で、例えば、基礎的な体力向上を目的とした活動やダンス、マリンスポーツなど、従来の

学校部活動にない多様な活動も実施。
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（n=405）

●基礎的な体力向上を目的とした活動
基礎部活、体幹ストレッチ、からだ塾 等

●ダンス
ダンス、ストリートダンス、ヒップホップ 等

●体験的活動
海洋体験、トレッキング、マリンスポーツ 等

●その他の競技種目等
弓道、空手、なぎなた、少林寺、太極拳、フェンシング、レスリング、
アーチェリー、ホッケー、ラグビー、硬式テニス、ゴルフ、モルック
パークゴルフ、ボート、BMX、トランポリン 等

◆その他の回答内容

※調査対象：地方自治体
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地域クラブ活動への生徒のニーズの反映・多様な種目や活動の実施

出典：令和５年度運動部活動の地域移行等に向けた実証事業の実施都道府県・市区町村に対する調査結果に基づき作成

✓ 約６割の自治体が生徒のニーズを反映させるため、生徒への希望調査を実施・実施予定。

✓複数の競技種目やスポーツ活動と文化活動の両方に参加できる活動、体験教室や体験型キャン

プなど、多様な種目や活動も実施・実施予定。

✓小学生年代や高校生年代と合同で行う活動など、多世代の活動も実施・実施予定。
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0% 5% 10% 15% 20% 25%

競技・大会志向で特定の種目や

分野に継続的に専念する活動

小学生年代と合同で行う活動

複数の競技種目を経験できる活動

体験教室

レクリエーション的な活動

スポーツ活動と文化活動の両方に参加できる活動

高校生年代と合同で行う活動

大学生以上の大人と合同で行う活動

障害の有無に関わらず誰もが一緒に

参加できる活動、ユニバーサルスポーツ

アーバンスポーツ（スケートボード、サーフィン、スポーツ

クライミング、3人制バスケットボール、BMX など）

体験型キャンプ

その他

（n=405）

◆生徒への希望調査の実施の有無 ◆多様な種目や活動の実施状況（実施予定も含む。）

※調査対象：地方自治体
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指導者の確保のために実施した取組

出典：令和５年度運動部活動の地域移行等に向けた実証事業の実施都道府県・市区町村に対する調査結果に基づき作成

✓ 多くの自治体が、体育・スポーツ協会や競技団体、スポーツ少年団、総合型地域スポーツク

ラブなどのスポーツ団体に指導者の確保のため相談。
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16.5

14.8

13.6

13.1

9.4

2.7

12.3
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体育・スポーツ協会への相談

競技団体への相談

スポーツ少年団への相談

地域関係者を通じた情報収集や募集

総合型地域スポーツクラブへの相談

大学への相談

地元スポーツチーム（プロチーム含む）への相談

自治体の設置した人材バンクを活用

地元企業への相談（実業団含む）

民間事業者の活用（実践研究を再委託した事業者、

フィットネスジム、スポーツ教室等からの派遣）

HP、SNS、求人媒体等を活用した公募による募集

日本スポーツ協会（JSPO)の公認

スポーツ指導者マッチングサイトの活用

その他

（n=405）
※調査対象：地方自治体
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指導者の質の向上のために実施した取組

出典：令和５年度運動部活動の地域移行等に向けた実証事業の実施都道府県・市区町村に対する調査結果に基づき作成

✓ 都道府県・市区町村が独自に指導者向け研修や講座を開催するとともに、公認スポーツ指導

者資格の取得促進や都道府県・市区町村独自の指導者資格等の創設の取組も実施。

・体育・スポーツ協会、総合型地域スポーツクラブ、民間事業者等が主催の指導者研修・講習会の実施
・資格取得支援（スポーツ少年団資格、競技団体資格）等

◆その他の回答内容
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都道府県・市区町村独自に指導者向け研修や講座を

開催、動画や手引きなどのコンテンツを作成した

日本スポーツ協会（JSPO)の

公認スポーツ指導者資格の取得を促した

都道府県・市区町村独自の指導者資格等を

創設、または活用した

その他

（n=405）

※調査対象：地方自治体
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地域クラブ活動の運営団体

出典：令和５年度運動部活動の地域移行等に向けた実証事業の実施都道府県・市区町村に対する調査結果に基づき作成

✓ 地域クラブ活動の運営団体は、行政部局(教育委員会を含む)、総合型地域スポーツクラブ、

保護者会など学校と関係する団体、体育・スポーツ協会、民間事業者などとなっている。
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0.7

0.4
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0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

行政部局（教育委員会を含む）

総合型地域スポーツクラブ

保護者会、同窓会、複数の運動部が統合いて

設立する団体など学校と関係する団体

行政部局（教育委員会を含む）で

設置した新たな任意団体

体育スポーツ協会

民間事業者（実証事業を受託している事業者、

フィットネスジムやスポーツ教室等）

地域のクラブチームやプロスポーツチーム

都道府県や地域の競技団体

スポーツ少年団

地域学校協働本部

大学

コミュニティ・スクール（学校運営協議会制度）

その他

（n=1576） ※調査対象：各種目単位の地域クラブ活動
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安全面の確保のために実施した取組

出典：令和５年度運動部活動の地域移行等に向けた実証事業の実施都道府県・市区町村に対する調査結果に基づき作成

✓ 地方自治体や地域クラブ活動の運営団体・実施主体が指導者に対して安全対策等に関する研

修を実施するとともに、一部では、指導者の暴力等の問題が見られた場合への対応の相談窓口

を設置。

32.8

24.7
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8.6
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0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

自治体が主体となり指導者に対して

安全対策等に関する研修を実施している

地域クラブ活動の運営団体・実施主体が指導者に

対して安全対策等に関する研修を実施している

自治体において、指導者の暴力等の問題が見られた

場合への対応として相談窓口を設けている

地域クラブ活動の運営団体・実施主体において、

指導者の暴力等の問題が見られた場合への対応

として相談窓口を設けている

JSPO等の統括団体が設ける相談窓口を活用している

その他

（n=405）

※調査対象：地方自治体
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地域クラブ活動の主な活動場所

出典：令和５年度運動部活動の地域移行等に向けた実証事業の実施都道府県・市区町村に対する調査結果に基づき作成

✓ 地域クラブ活動の主な活動場所は、学校体育施設が中心となっており、社会体育施設も使用

されている。

83.5

36.3

2.9

1.0

1.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

学校体育施設

社会体育施設

民間施設

公民館 等（社会体育施設以外の社会教育施設）

その他

（n=1576）

※調査対象：各種目単位の地域クラブ活動
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活動場所の確保のために実施した取組

出典：令和５年度運動部活動の地域移行等に向けた実証事業の実施都道府県・市区町村に対する調査結果に基づき作成

✓ 地域クラブ活動の活動場所を確保するため、公共施設の使用料等の減免に加えて、一部で

は、利用調整・予約の仕組みや施設管理のルール等の策定が進められている。

42.7

12.3

12.1

15.6

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

地域クラブが公共施設を利用

する際に減免対象とした

地域クラブが施設を利用する際の利用調整や

予約方法などの仕組みを策定した

地域クラブが施設を利用する際の

施設管理におけるルール等を策定した

その他

（n=405）

※調査対象：地方自治体
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移動手段の確保・充実のために実施した取組

出典：令和５年度運動部活動の地域移行等に向けた実証事業の実施都道府県・市区町村に対する調査結果に基づき作成

✓ 保護者による送迎や自転車、徒歩などに加えて、既存の地域公共交通機関の利用やスクール

バスの活用、地域スポーツクラブの手配した送迎バスなどにより、移動手段の確保・充実に取

り組んでいる。

66.2

50.6

32.8

15.8

10.1

4.0

0.2

6.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

保護者による送迎

自転車の活用

徒歩で移動可能な場所で活動した

既存の地域公共交通機関の利用

（鉄道、路線バス、コミュニティバス等）

スクールバスの活用

地域スポーツクラブが手配した送迎バス等

新たな地域公共交通サービスの利用（mobi、既存の

路線バスの経路に地域スポーツクラブを追加する等）

その他

（n=405）
※調査対象：地方自治体
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総括コーディネーターの属性

出典：令和５年度運動部活動の地域移行等に向けた実証事業の実施都道府県・市区町村に対する調査結果に基づき作成

✓総括コーディネーターは、行政職員（会計年度職員、再任用職員、臨時職員等）、退職した教

員が多くなっている。
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行政職員（常勤）

行政職員（会計年度職員、再任用職員、臨時職員等）

現職の教師

退職した教師

民間事業者（実践研究の実施を受託している事業者等）

総合型地域スポーツクラブの職員

総合型以外の地域のスポーツ団体の職員・指導者

地域学校協働推進員

スポーツ推進委員

地域おこし協力隊

その他

総括コーディネーターの属性

※調査対象：地方自治体

10

※総括コーディネーターの主な役割：都道府県・市区町村において、関係者との連絡調整・指導助言等



コーディネーターの属性

出典：令和５年度運動部活動の地域移行等に向けた実証事業の実施都道府県・市区町村に対する調査結果に基づき作成

✓コーディネーターは、行政職員や退職した教員に加えて、総合型地域スポーツクラブの職員や

地域のスポーツ団体の職員・指導者、民間事業者等が多くなっている。
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行政職員（常勤）

行政職員（会計年度職員、再任用職員、臨時職員等）

現職の教師

退職した教師

民間事業者（実践研究の実施を受託している事業者等）

総合型地域スポーツクラブの職員

総合型以外の地域のスポーツ団体の職員・指導者

地域学校協働推進員

スポーツ推進委員

地域おこし協力隊

その他

コーディネーターの属性

※コーディネーターの主な役割：地域クラブ活動の運営団体・実施主体と中学校の連絡調整・安全管理、指導者の派遣管理等
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※調査対象：地方自治体



地域クラブ活動に参加した中学生の部活動参加状況

出典：令和５年度運動部活動の地域移行等に向けた実証事業におけるアンケート調査結果に基づき作成

✓地域クラブ活動に参加した中学生の学校部活動への参加状況は、「休日の地域クラブ活動と同じ種目の学

校部活動に所属している」が84.0%、「学校部活動には所属していない」が8.2%、「休日の地域クラブ

活動と異なる種目または文化系の学校部活動に所属している」が6.0%などとなっている。

※調査対象：地域クラブ活動に参加した中学生

休日の地域クラブ活動と同じ種

目の学校部活動に所属している
84.0%

学校部活動には

所属していない
8.2%

休日の地域クラブ活動と異なる種目または

文化系の学校部活動に所属している
6.0% 無回答

1.7%

（n=4457）
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地域クラブ活動に参加した中学生の満足度

出典：令和５年度運動部活動の地域移行等に向けた実証事業におけるアンケート調査結果に基づき作成

✓地域クラブ活動に参加した中学生の満足度は、「満足」が48.3%、「やや満足」が23.2%、「どちらで

もない」が16.3%、「やや不満」が4.2%、「不満」が3.3%などとなっている。

※調査対象：地域クラブ活動に参加した中学生

満足
48.3%

やや満足
23.2%

どちらでもない
16.3%

やや不満
4.2%

不満
3.3%

無回答
4.8%

（n=4457）
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地域クラブ活動に参加した中学生が求めるもの

出典：令和５年度運動部活動の地域移行等に向けた実証事業におけるアンケート調査結果に基づき作成

✓地域クラブ活動に参加した中学生が求めるものは、「自身の技術力の向上」が38.2%、「専門性の高い指

導が受けられる」が23.8%、「他校の生徒との交流」が16.6%、「中学生以外の年代との交流」が7.2%

などとなっている。

※調査対象：地域クラブ活動に参加した中学生

＜複数回答＞

自身の技術力の向上
38.2%

専門性の高い指導が受けられる
23.8%

他校の生徒との交流
16.6%

中学生以外の年代

との交流
7.2%

既存の部活にない種目を

体験できる
4.8%

人数不足で部活では試合・大会に参加

できなかったが、地域クラブから試合・

大会に参加できるようになった
4.0%

その他（自由記述）
2.3%

無回答
3.2%

（n=8767）
＜複数回答＞
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今後の休日の地域クラブ活動への中学生の参加意向

出典：令和５年度運動部活動の地域移行等に向けた実証事業におけるアンケート調査結果に基づき作成

✓地域クラブ活動に参加した中学生に対して、今後も休日の地域クラブ活動に参加したいかを質問したとこ

ろ、「そう思う」が54.6%、「ややそう思う」が18.8%、「どちらでもない」が12.5%、「あまり思わ

ない」が5.7%、「全く思わない」が3.8%などとなっている。

※調査対象：地域クラブ活動に参加した中学生

そう思う
54.6%

ややそう思う
18.8%

どちらでもない
12.5%

あまり思わない
5.7%

全く思わない
3.8%

無回答
4.6%

（n=4457）
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教師ではない地域の指導者が指導することへの中学生の受け止め

出典：令和５年度運動部活動の地域移行等に向けた実証事業におけるアンケート調査結果に基づき作成

✓地域クラブ活動に参加した中学生に対して、教師ではない地域の指導者が指導することに対して不安があ

るかを質問したところ「不安はない」が49.2%、「どちらかといえば不安はない」が11.6%、「どちら

でもない」が18.1%、「どちらかといえば不安がある」が6.4%、「不安がある」が3.7%などとなって

いる。

※調査対象：地域クラブ活動に参加した中学生

不安はない
49.2%

どちらでもない
18.1%

どちらかといえば

不安はない
11.6%

地域クラブ活動でも教師

が指導をしている
6.4%

どちらかといえば

不安がある
6.4%

不安がある
3.7%

無回答
4.5%

（n=4457）
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部活動の地域移行の保護者の認知度

出典：令和５年度運動部活動の地域移行等に向けた実証事業におけるアンケート調査結果に基づき作成

✓地域クラブ活動に参加した中学生の保護者に対して、部活動の地域移行を知っているかを質問したとこ

ろ、「知っている」が85.6%、「聞いたことはあるが、内容はよくわからない」が11.6%、「知らな

い」が2.5%などとなっている。

※調査対象：地域クラブ活動に参加した中学生の保護者

知っている
85.6%

聞いたことはあるが、

内容はよくわからない
11.6%

知らない
2.5% 無回答

0.2%

（n=5174）
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休日の部活動の地域クラブ活動への移行ついての保護者の受け止め

出典：令和５年度運動部活動の地域移行等に向けた実証事業におけるアンケート調査結果に基づき作成

✓地域クラブ活動に参加した中学生の保護者に対して、休日の部活動が地域クラブ活動に移行することにつ

いて、どのように感じているかを質問したところ、「とてもよいと感じる」が12.7%、「よいと感じる」

が33.5%、「どちらでもない」が38.7%、「あまりよくないと感じる」が10.4%、「よくないと感じ

る」が4.4%などとなっている。

※調査対象：地域クラブ活動に参加した中学生の保護者

とてもよいと感じる
12.7%

よいと感じる
33.5%

どちらでもない
38.7%

あまりよくないと感じる
10.4%

よくないと感じる
4.4%

無回答
0.3%

（n=5174）

18



地域クラブ活動への保護者の期待

出典：令和５年度運動部活動の地域移行等に向けた実証事業におけるアンケート調査結果に基づき作成

✓地域クラブ活動に参加した中学生の保護者の地域クラブ活動への期待は、「子供の技術力の向上」が

26.0%、「専門性の高い指導が受けられる」が25.7%、「他校の生徒との交流」が18.4%、「中学生以

外の年代との交流」が8.7%などとなっている。

※調査対象：地域クラブ活動に参加した中学生の保護者

子供の技術力の向上
26.0%

専門性の高い指導が

受けられる
25.7%

他校の生徒との交流
18.4%

中学生以外の年代との交流
8.7%

人数不足が理由で部活では試合・

大会に参加できなかったが、地域

クラブから試合・大会に参加できる

ようになった
8.5%

既存の部活にない種目を

体験できる
8.4%

その他（自由記述）
3.1%

無回答
1.2%

（n=11492）

＜複数回答＞
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保護者が地域クラブ活動に感じている課題

出典：令和５年度運動部活動の地域移行等に向けた実証事業におけるアンケート調査結果に基づき作成

✓保護者が地域クラブ活動に感じている課題は、「平日の学校部活動の指導者との指導方針等の連携」が

23.6%、「保護者の仕事の都合により送迎が難しい」が21.9%、「活動場所が遠い・移動時の交通の便

が悪い」が17.2%、「参加会費の発生」が10.6%、「事故発生時の対応」が9.7%、「教師以外の地域指

導者が指導することへの不安感」が8.4%などとなっている。

※調査対象：地域クラブ活動に参加した中学生の保護者

＜複数回答＞

平日の学校部活動の指導者

との指導方針等の連携
23.6%

保護者の仕事の都合

により送迎が難しい
21.9%

活動場所が遠い・移動時の

交通の便が悪い
17.2%

参加会費の発生
10.6%

事故発生時等の対応
9.7%

教師以外の地域指導者が指導

することへの不安感
8.4%

その他（自由記述）
5.4%

無回答
3.2%

（n=11244）
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今後の休日の地域クラブ活動への参加に関する保護者の意向

出典：令和５年度運動部活動の地域移行等に向けた実証事業におけるアンケート調査結果に基づき作成

✓地域クラブ活動に参加した中学生の保護者に対して、今後も子供を地域クラブ活動に参加させたいかを質

問したところ、「そう思う」が44.4%、「ややそう思う」が25.4%、「どちらでもない」が21.7%、

「あまり思わない」が6.0%、「全く思わない」が1.9%などとなっている。

※調査対象：地域クラブ活動に参加した中学生の保護者

そう思う 44.4%

ややそう思う
25.4%

どちらでもない
21.7%

あまり思わない
6.0%

全く思わない
1.9%

無回答
0.7%

（n=5174）
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休日の地域クラブ活動に参加するために負担する金額

出典：令和５年度運動部活動の地域移行等に向けた実証事業におけるアンケート調査結果に基づき作成

✓地域クラブ活動に参加した中学生の保護者に対して、休日の地域クラブ活動に参加するために１か月当た

り負担するのが妥当だと思う金額を質問したところ、「～1,000円」が34.3%、「1,001円～2,000円」

が29.5%、「2,001円～3,000円」が21.4%、「3,001円～4,000円」が5.8%などとなっている。

※調査対象：地域クラブ活動に参加した中学生の保護者

～1,000円
34.3%

1,001円～2,000円
29.5%

2,001円～3,000円
21.4%

3,001円～4,000円
5.8%

4,001円～5,000円
4.4%

5,001円～6,000円
1.9%

6,001円～
1.0%

無回答
1.7%

（n=5174）
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今後の地域クラブ活動での指導に関する地域クラブの指導者の意向

出典：令和５年度運動部活動の地域移行等に向けた実証事業におけるアンケート調査結果に基づき作成

✓地域クラブ活動で指導した地域クラブの指導者に対して、今後も地域クラブ活動での指導に従事したいか

を質問したところ、「そう思う」が50.2%、「ややそう思う」が25.5%、「どちらでもない」が

13.6%、「あまり思わない」が7.3%、「全く思わない」が3.0%などとなっている。

※調査対象：地域クラブ活動で指導した地域クラブの指導者

23

そう思う
50.2%

ややそう思う
25.5%

どちらでもない
13.6%

あまり思わない
7.3%

全く思わない
3.0%

無回答
0.3%

（n=859）
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